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Введение 

 

Молодежь считается одной из самых активных социально-возрастных 

групп общества,  которая со временем займет ведущие позиции в 

политической, экономической, социальной, культурной и духовной сферах 

общества. И от того, с каким капиталом и настроением молодые люди в эти 

сферы придут, зависит будущее страны и всего многонационального народа 

России.  

Складывающаяся в стране политическая ситуация и накопившиеся 

социально-экономические проблемы формируют соответствующие 

общественные настроения, особенно  акцентировано проявляющиеся у 

молодежи и влияющие на ее отношение  к действительности. 

В 2021-22 годах продолжалось беспрецедентное санкционное давление 

Запада на Россию, что безусловно сказалось на ухудшении общей социально-

экономической ситуации в стране, выразившемся в первую очередь в 

заметном повышении розничных цен на продукты первой необходимости. В 

результате вялотекущей инфляции начали снижаться доходы населения и 

общий уровень жизни. Для многих студентов повысилась плата за обучение. 

24 февраля Россия начала специальную военную операцию на Украине 

(СВО), что заметно осложнило общественно-политическую ситуацию в 

стране и серьезно подорвало позиции России среди мирового сообщества. 

Внутри страны СВО была встречена неоднозначно1. Большая часть 

населения поддержала действия президента, пришедшего на помощь 

соотечественникам, проживающим на Украине, в частности в ДНР и ЛНР, 

что создало впечатление консолидации российского общества, чему 

способствовали первоначальные успешные военные действия. Однако 

                                                           
1 В марте 2022 г. автором был проведен миниопрос 50 студентов КФ РАНХиГС об их 

отношении к СВО. Четверть опрошенных однозначно поддержала действия России, вторая 

четверть высказалось против применения вооруженной силы в принципе как таковой. Половина 

не смогла определить свою позицию. 
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меньшая, но более заметная в силу своей активности часть элиты, состоящая 

из деятелей культуры, бизнеса и других публичных людей, выступила против 

СВО и покинула страну. 

Проведение СВО затянулось, военные действия приняли затяжной 

характер. В сентябре была проведена частичная мобилизация, прошедшая не 

без проблем, что также усилило внутреннее напряжение в обществе. Вот в 

таких условиях карельской молодежи, представленной студентами вузов г. 

Петрозаводска, было предложено высказаться о том, как она ощущает себя в 

пространстве современного мира?  

В частности, каким ей видится современный мир и место России в нем? 

Каковы перспективы страны и ее народа? На какой основе должна 

складываться российская нация? Каково отношение к стране и своей малой 

родине, семье, религии, институтам власти? Каковы жизненные ценности, 

кто для молодых людей является поддержкой и опорой, к чьему мнению они 

прислушиваются? Насколько молодежь удовлетворена своей жизнью, каковы 

ее жизненные планы и с каким настроением она смотрит в будущее? 

Полученная информация должна помочь правильно выстроить 

стратегию взаимодействия с молодежной аудиторией, наладить с ней 

конструктивный диалог, чтобы, с одной стороны, активнее влиять на процесс 

формирования жизненных ориентиров молодежи, сохранения традиционных 

ценностей, а с другой - полнее передать ей накопленный поколениями 

позитивный опыт, способствующий дальнейшему прогрессу общества. 
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1. Характеристика объекта исследования 

и выборочной совокупности 
 

В Карелии молодежь в возрасте до 30 лет  на сегодняшний день 

составляет около пятой части  населения. Основная ее часть, как и всего 

населения республики (46%)2, сосредоточена в г. Петрозаводске. Здесь 

расположены все три вуза и большая часть средних профессиональных 

учебных заведений, в которых продолжает учебу значительная часть 

молодых людей, закончивших среднюю школу. 

Цель исследования - изучение системы жизненных ценностей и 

политических взглядов современной  периферийной студенческой  

молодежи, проживающей в г. Петрозаводске Республики Карелия. 

Изучение настроений в  молодежной среде, их социальных, 

политических, культурных и мировоззренческих предпочтений, перспектив 

развития страны и ее места в современном мире, жизненных ценностей и 

планов на будущее наиболее полно можно оценить посредством анализа тех 

позиций, которые сформировались и проявляются у студенческой молодежи 

основных карельских вузов.  

В период с 5 по 19 октября 2022 года были опрошены студенты 1 - 4 

курсов двух вузов Карелии в количестве 370 человек. Среди них: 

Карельский филиал ФГБОУ ВО «Российская академия народного 

хозяйства и государственной службы при Президенте Российской 

Федерации» (Карельский филиал РАНХиГС) (программы подготовки - 

«Государственное и муниципальное управление» и «Экономика») - 85 чел.   

Физико-технический институт ФГБОУ ВО «Петрозаводский 

государственный университет» (ПетрГУ) – 114 человек. 

Институт истории, политических и социальных наук ФГБОУ 

ВО «Петрозаводский государственный университет» (ПетрГУ) – 141 чел. 

                                                           
2 Рассчитано по: Население Петрозаводска 2022// [Электронный ресурс] / Режим доступа: 

https://kalendargoda.com/naselenie-petrozavodska-2022-chislennost-goroda-oficialnaya-skolko-

chelovek-zhivet-1-yanvarya Дата обращения: 3.02.22 
 

https://kalendargoda.com/naselenie-petrozavodska-2022-chislennost-goroda-oficialnaya-skolko-chelovek-zhivet-1-yanvarya
https://kalendargoda.com/naselenie-petrozavodska-2022-chislennost-goroda-oficialnaya-skolko-chelovek-zhivet-1-yanvarya
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Северный институт (филиал) ФГБОУ ВО "Всероссийский 

государственный университет юстиции (РПА Минюста России)" в г. 

Петрозаводске (юридический факультет) – 30 чел. 

Из общего массива мужчины и женщины распределились строго 

поровну - 50% на 50%. Распределение гуманитариев и «технарей» 

представлено в пропорции 2: 1, т.е. «технари» составили треть выборочной 

совокупности. 

Опрос был организован при поддержке руководителей данных вузов 

Р.Р.Пивненко,  Д.И.Балашова и С.Г.Веригина. Региональный руководитель 

лично встречался с ними. В беседе он изложил цель исследования, сроки и 

методику проведения опроса, направил по электронной почте адреса в 

интернете, куда следует заходить студентам для заполнения анкет. 

Ответственные за организацию проведения опроса в Физико-математическом 

институте и Институте истории, политических и социальных наук ПетрГУ 

объяснили студентам цель проводимого социологического исследования и 

довели до них соответствующий адрес в интернете, сообщили региональному 

руководителю данные о прошедших опрос в отобранных группах. В 

Карельском филиале РАНХиГС вся организация опроса проводилась 

региональным руководителем лично, поскольку он там работает в должности 

доцента. Студенты отвечали исключительно с индивидуальных (личных) 

компьтеров (ноутбуки, айфоны и т.п.). 24 и 26 октября на площадке КФ 

РАНХиГС были проведены беседы со студентами 1-го и 3-го курса в 

отобранных фокус-группах в количестве 50 человек. 

 

2. Современный мир и Россия глазами студенческой молодежи 

2.1 Россия и Запад: противостояние или взаимодействие  

 

Современные исследователи в большинстве своем считают, что 

Западный мир перестал устраивать россиян как источник ориентиров и 
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векторов развития. Больше половины россиян не видят пользы от западной 

цивилизации, демократии и культуры: считают, что они не подходят нам и 

называют их разрушительными. В то же время треть все еще полагает, что от 

западной цивилизации, демократии и культуры можно взять много 

полезного3.  

 Какую позицию во взаимоотношениях России с Западом занимает 

молодежь – мнения исследователей разделились. 

Одни считают, что молодежь настроена на лояльные отношения с 

Западом, поскольку молодые понимают, что научные, культурные и другие 

хорошие достижения идут в основном от Запада, который необходим России 

и может дать много полезного4. 

Другие отмечают, что современная молодежь относится к Западу 

сдержанно либо вообще от него отворачивается. О Западе как враге речь, 

конечно, не идет, но и особо дружественным считают его немногие молодые 

люди5.  

Молодежь четко разделяет Запад с Россией, называя «другой 

цивилизацией, чужим миром со своими законами и отношениями между 

людьми» и считая «враждебными государствами и политическими силами», 

которые останутся таковыми всегда. Лишь немногие полагают, что Запад - не 

более чем элемент географического обозначения, где располагаются «самые 

обеспеченные и благополучные страны, в которых люди  живут хорошо и 

спокойно»6.  

Третьи полагают, что новое поколение поразительным образом 

расходится с Западом. Молодые россияне, хотя и выглядят по-западному – 
                                                           

3 Всероссийский центр изучения общественного мнения (ВЦИОМ) представляет 

результаты опроса россиян о влиянии Запада на отечественную культуру// [Электронный ресурс] / 

Режим доступа: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/vlijanie-zapada-i-rossiiskaja-

kultura Дата обращения: 30.10.22.  
4 Там же. 
5 Российская молодежь отворачивается от Запада// [Электронный ресурс] / Режим 

доступа: https://inosmi.ru/20091106/156492348.html Дата обращения: 30.10.22  
6 Молодежь к Западу относится сдержанно// [Электронный ресурс] / Режим доступа:  

https://www.ng.ru/politics/2015-04-16/1_west.html Дата обращения: 30.10.22. 

https://inosmi.ru/20091106/156492348.html%20Дата%20обращения:%2030.10.22
https://www.ng.ru/politics/2015-04-16/1_west.html%2030.10.22


 
 

9 

носят ту же одежду и слушают в основном ту же музыку, что их западные 

ровесники, но отказываются считать себя людьми "западной культуры", а 

Россию – европейской страной.  Видя, что Россия и Европа вступили в 

глубокую конфронтацию, они не готово ради налаживания с Западом 

отношений и снятия санкций жертвовать Крымом и прекращать помощь ДНР 

и ЛНР7.   

В целом, по мнению многих исследователей, более 70% молодых 

людей уверены, что Россия должна продолжать свою политику, невзирая на 

санкции. Искать компромиссы предлагает только каждый пятый – и тут 

взгляды молодежи от мнения всего остального населения страны ничем не 

отличаются8.  

Посмотрим, что думают о современном мире студенты Карелии. Как, 

по их мнению, он изменился за последнее время с точки зрения 

жизнедеятельности (табл. 1). 

Таблица 1 

Как Вы полагаете, современный мир стал более или менее безопасным? %  

 

№ Вариант ответа % 

1. Стал более безопасным 

 
19,3 

2. Остался без изменений 

 
15,5 

3. Стал менее безопасным 

 
49,7 

4. Затрудняюсь ответить 

 
15,5 

 Всего 100 

 

Половина представителей студенческой молодежи считает, что 

современный мир стал менее безопасным, т.е. опасность и угроза 

                                                           

7 Не спешите приговаривать нашу молодежь: неудобный вопрос Левада-центру// 

[Электронный ресурс] / Режим доступа:  https://tsargrad.tv/articles/ne-speshite-prigovarivat-nashu-

molodezh-neudobnyj-vopros-levada-centru_252237 Дата обращения:30.10.22  
8 Молодежь к Западу относится сдержанно// [Электронный ресурс] / Режим доступа:  

https://www.ng.ru/politics/2015-04-16/1_west.html Дата обращения: 30.10.22 

https://tsargrad.tv/articles/ne-speshite-prigovarivat-nashu-molodezh-neudobnyj-vopros-levada-centru_252237
https://tsargrad.tv/articles/ne-speshite-prigovarivat-nashu-molodezh-neudobnyj-vopros-levada-centru_252237
https://www.ng.ru/politics/2015-04-16/1_west.html%2030.10.22
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жизнедеятельности возросла. Мнения второй половины разделились на три 

примерно равные части: 19% (почти каждый пятый) полагает, что мир стал 

более безопасным, т.е. лучше, чем был, 15% считает, что в этом плане 

ничего не изменилось. Столько же не смогли дать ответ на этот вопрос. 

 Преобладают ярко выраженные пессимистические настроения о том, 

что в современном мире человеку, в первую очередь молодому, жить стало 

труднее и опаснее. 

 

2.2 Взаимоотношения России с Западом 

 

Взаимоотношения между Россией и Западом в настоящее время 

испытывают глубокий кризис, фактически они свернуты и стороны 

находятся в состоянии конфронтации. Как вообще в этой ситуации нужно 

выстраивать отношения России с Западом? Мнения респондентов 

разделились (табл. 2). 

Таблица 2 

 Каковы, по Вашему мнению, сегодня должны быть взаимоотношения  

между Россией и Западом? % 

 

№ Вариант ответа % 

1. Россия должна последовательно и активно отстаивать свой 

суверенитет и свои национальные интересы, невзирая на 

экономические и политические издержки и не боятся 

конфронтации с Западом 

 

18,9 

2. Россия должна искать пути диалога с Западом и налаживать 

активное и многостороннее сотрудничество, но не в ущерб 

своим национальным интересам 

 

51,4 

3. Россия должна искать пути диалога с Западом и налаживать 

активное и многостороннее сотрудничество и, если для 

этого потребуется идти на уступки, то надо на них идти 

 

17,3 

4. Затрудняюсь ответить 

 
12,4 

 Всего 100 
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Половина студентов считает, что «Россия должна искать пути диалога с 

Западом и налаживать активное и многостороннее сотрудничество, но не в 

ущерб своим национальным интересам». Мнение второй половины 

респондентов разделились: каждый пятый (19%) считает, что «Россия 

должна последовательно и активно отстаивать свой суверенитет и свои 

национальные интересы, невзирая на экономические и политические 

издержки и не боятся конфронтации с Западом». Их оппоненты (17%) 

полагают, что «Россия должна искать пути диалога с Западом и налаживать 

активное и многостороннее сотрудничество и, если для этого потребуется 

идти на уступки, то надо на них идти». Т.е. допускают возможность 

компромисса ценой уступок своих национальных интересов. Каждый 

десятый не смог дать ответ на данный вопрос. 

В целом, студенческая молодежь Петрозаводска не склонна ради 

установления диалога с Западом жертвовать национальными интересами 

страны, полагая, что Россия сама по себе является сильной и довольно 

развитой страной и сама знает, в каком направлении ей идти и к чему 

стремиться.  

Должна ли Россия использовать опыт Запада или идти своим путем? 

(табл. 3). 

Таблица 3 

Должна ли Россия использовать опыт Запада или она должна искать свой 

собственный путь развития? % 

  

№ Вариант ответа % 

1. Да, Россия должна быстрее и шире использовать 

опыт Запада 

 

14,1 

2. Россия должна взять у Запада только то, что ей 

подходит 

 

58,2 

3. Нет, Россия должна иметь свой собственный путь 

развития 

 

15,5 
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4. Затрудняюсь ответить 

 
12,2 

 Всего 100 

 

Студенты демонстрируют осторожный подход к опыту Запада и не 

хотят слепо его копировать. Более половины (58%) считает, что  «Россия 

должна взять у Запада только то, что ей подходит».  Треть респондентов 

демонстрирует полярный подход к этой теме, причем сторонники и 

противники разделились практически на две равные группы. Первые (14%) 

выступают за то, чтобы «Россия быстрее и шире использовала опыт Запада», 

вторые (15%), напротив, ратуют за то, что «Россия должна иметь свой 

собственный путь развития». Каждый десятый не смог определиться. 

Рациональный подход – брать только необходимое и подходящее 

стране - преобладает, хотя и полярные точки зрения имеют своих 

приверженцев, которых не так много.  

Дискуссия в обществе о месте России в мире ведется давно и будет, по-

видимому, продолжаться дальше, учитывая местоположение России, 

расположенной в Европе и Азии, и вобравшей в себя  культурные традиции 

народов, проживающих на ее бескрайних просторах.  

Таблица 4 

Считаете ли Вы Россию частью европейской 

цивилизации или нет? % 

№ Вариант ответа % 

1. Безусловно, да 

 
19,5 

2. Скорее, да 

 
32,7 

3. Скорее, нет 

 
20,0 

4. Безусловно, нет 

 
7,8 

5. Затрудняюсь ответить 

 
20,0 

 Всего 100 
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Является ли Россия частью европейской цивилизации? (табл. 4). 

Мнения студентов разделились: более половины (53%) респондентов считает 

Россию частью европейской цивилизации, при этом каждый пятый – 

«безусловно, да»;  каждый четвертый с этим не согласен, каждый пятый не 

смог определиться. 

Большинство студенческой молодежи связывает Россию с Европой, 

однако и противников этой точки зрения достаточно. Тем не менее, 

преобладающие настроения следующие: поскольку в век глобализационных 

процессов и развитых информационных технологий полное ограждение от 

внешнего мира невозможно, от Европы не отказываемся, берем у нее лучшее 

и только то, что нам нужно, и идем своим путем. 

 

3. Перспективы развития страны и ее народа 
 

В свете происшедших в мире серьезных изменений, самым прямым 

образом затронувших нашу страну, каким видится молодежи  будущее 

России и его народа (табл. 5). 

Таблица 5 

Какое будущее Вы видите для российского народа в свете тех изменений,  

                         которые имеют место в России и в мире? % 

  

№ Вариант ответа % 

1. Народ станет более единым и сплоченным, 

национальное самосознание россиян укрепится 

 

12,2 

2. Жизнь станет сложнее и возможны временные 

трудности, но мы преодолеем все сложности и 

станем богаче и сильнее 

 

27,8 

3. Не думаю, что возможны какие-то существенные 

изменения в будущем и положение российского 

народа вряд ли изменится 

 

10,0 

4. Раскол внутри народа усилится и возможен рост 

сепаратистских настроений из-за сложностей в 
15,7 
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России и мире 

 

5. Экономические и социальные сложности приведут к 

росту безработицы и обнищанию значительной 

части населения 

 

17,0 

6. Затрудняюсь ответить 

 
14,6 

7. Другое 2,7 

 Всего 100 

 

Единого мнения о будущем российского народа у студенческой 

молодежи нет. За стабильность ситуации («не думаю, что возможны какие-

то существенные изменения в будущем и положение российского народа 

вряд ли изменится») высказалось только 10%. Примерно столько же (12%) 

считает, что «народ станет более единым и сплоченным, национальное 

самосознание россиян укрепится». Более четверти респондентов разделяют 

умеренно-оптимистическую позицию, полагая, что «жизнь станет сложнее и 

возможны временные трудности, но мы преодолеем все сложности и станем 

богаче и сильнее». 

В то же время треть студенческой молодежи высказала 

пессимистическую позицию будущего развития событий: 17% считает, что 

«экономические и социальные сложности приведут к росту безработицы и 

обнищанию значительной части населения», а 16% полагает, что «раскол 

внутри народа усилится и возможен рост сепаратистских настроений из-за 

сложностей в России и мире». 15% не смогли ответить на данный вопрос.  

 В определенном смысле ответы о будущем России и о своем будущем 

коррелируют между собой. Те, кто говорит о будущем российского народа с 

пессимизмом, в своем будущем не очень уверены. Высказывающие 

оптимистический взгляд на развитие событий свое будущее видят трудным и 

сложным, без иллюзий, но положительным. И таких большинство. 

 

3.1 Достижения и недостатки современной России 
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 В постсоветский период Россия, испытав взлеты и падения, преодолела  

разгул «дикого капитализма», сопровождавшийся кровавыми разборками за 

передел собственности, беспредел организованной преступности и 

бандитизма, расцвет коррупции в органах власти и в обществе, вооруженные 

разборки сепаратистов на окраинах и наглые вылазки террористов, угрозу 

утраты суверенитета. 

Одновременно Россия строила новое общество, основанное  на частной 

собственности, в ходе которого была заново создана вертикаль власти и 

начало оформляться гражданское общество, расплатились с внешними 

долгами и на основе новейших военных разработок перевооружили армию, 

что укрепило суверенитет страны и подняло ее было пошатнувшийся 

престиж. За короткое время была осуществлена информатизация и 

цифровизация социального пространства, в результате которой российские 

средства массовой коммуникации стали в один ряд с мировыми, а страна 

стала неотъемлемой частью глобальной сети Интернет. Развитие экономики 

и сельского хозяйства позволило наполнить рынок продуктами питания, 

обилием товаров и услуг. Перечень можно продолжать. 

Молодежь, в силу своего возраста, застала готовые результаты 

проделанной государством и народом России, в том числе их родителями, 

трудной работы.  Какие явления в жизни современной России она считает 

достижениями и оценивает положительно? (табл. 6). 

Таблица 6 

Какие явления в жизни современной России Вы считаете ее достижениями и 

оцениваете положительно? (по рейтингу, %) 

 

№ Вариант ответа % 

1. Информатизация и цифровизация социального 

пространства 

 

40,8 

2. Частное предпринимательство и возможность личного 

обогащения 
32,6 

3. Укрепление суверенитета государства 

 
27,2 
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4. Изобилие товаров и услуг 

 
23,1 

5. Частная собственность 

 
22,6 

6. Развитие промышленности и сельского хозяйства 

 
19,8 

7. Свободное развитие национальных культур 

 
18,8 

8. Свобода слова 

 
13,3 

9. Провозглашение приоритета прав личности 

 
12,8 

10. Свободная купля-продажа земли 

 
8,7 

11. Конкурентный выбор политических лидеров 

 
6,5 

 

Среди достижений современной России первое место, по мнению 

молодежи, уверенно занимает «информатизация и цифровизация 

социального пространства» – 41% ответов. Второе место отдано позиции 

«частное предпринимательство и возможность личного обогащения» – 33%, 

третье – «укрепление суверенитета государства» – 27%, четвертое  - «частная 

собственность» и «изобилие товаров и услуг» - по 23%.  

То, что первое место занимает «информатизация и цифровизация 

социального пространства», вполне логично, поскольку молодежь очень 

много времени проводит в интернете, почти вся их жизнь там, в сети. 

Две лидирующие позиции занимает частная собственность, что говорит 

о том, что у этого поколения она уже в крови и считается основой жизни. 

Именно на ее основе во многом выросло «изобилие товаров и услуг». 

 «Укрепление суверенитета государства» говорит о признании 

положительной роли органов государственной власти и президента страны, 

что позволяет с оптимизмом смотреть в будущее. 

К достижениям второго порядка молодежь отнесла «развитие 

промышленности и сельского хозяйства» – 20%, «свободное развитие 

национальных культур» – 19%, «свободу слова»  и «провозглашение 
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приоритета прав личности» –  по 13%. Последнее место в рейтинге занимают 

«свободная купля-продажа земли» – 9% и «конкурентный выбор 

политических лидеров» – 6%, находящиеся, по мнению молодежи, в 

зачаточном состоянии. 

Какие явления в жизни современной России молодежь считает 

недостатками и оценивает отрицательно? (табл. 7). 

Таблица 7 

Какие явления в жизни современной России Вы считаете ее недостатками и 

оцениваете отрицательно? (по рейтингу, %) 

 

№ Вариант ответа % 

1. Коррупция, произвол чиновников 

 
55,4 

2. Высокие цены на продукты и товары первой 

необходимости 

 

41,0 

3. Состояние медицинского обслуживания, обеспечение 

лекарственными препаратами 

 

39,7 

4. Ситуация на рынке труда, опасность потерять работу или 

не найти достойное рабочее место 

 

34,8 

5. Неуверенность в завтрашнем дне, невозможность 

планировать свою жизнь 

 

32,9 

6. Неисполнение законов, правовой беспредел 

 
25,3 

7. Межнациональные отношения 

 
21,5 

8. Преступность, неуверенность в своей безопасности 

 
17,7 

9. Наркомания 

 
16,6 

10. Отсутствие порядка, бездействие властей 

 
15,8 

11. Состояние дел в промышленности и сельском хозяйстве 

 
9,2 
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Среди недостатков жизни в современной России на первом месте 

названа «коррупция, произвол чиновников» – 55% ответов. Следом идут 

«высокие цены на продукты и товары первой необходимости» – 41% и 

«состояние медицинского обслуживания, обеспечение лекарственными 

препаратами» – 40%. Немногим уступая, следуют «ситуация на рынке труда, 

опасность потерять работу или не найти достойное рабочее место» – 35% и 

тесно связанная с ним «неуверенность в завтрашнем дне, невозможность 

планировать свою жизнь» – 33%. 

Тема коррупции у всех на слуху, борьба с ней преподается в изучаемых 

студентами предметах. А вот  -  высокие цены и медицинское обслуживание  

- это уже их собственный опыт, который предопределяет отрицательную 

оценку данным явлениям современной жизни. 

Во втором условном ряду находятся «неисполнение законов, правовой 

беспредел» – 25%, «межнациональные отношения» – 21%, а также 

«преступность, неуверенность в своей безопасности» – 18%, «наркомания» – 

17%, «отсутствие порядка, бездействие властей» – 16%. Замыкает 

предложенный перечень «состояние дел в промышленности и сельском 

хозяйстве» – 9%. 

Данные показатели говорят о том, что приведенные недостатки и 

отрицательные явления в жизни встречаются, но они не носят  

всеобъемлющего характера, т.е. не доминируют. 

 

3.2 Карелия в сердце моем 

Теперь посмотрим, какие явления особенно беспокоят молодежь в 

жизни Карелии, чем она не удовлетворена больше всего? (табл. 8). 

Таблица 8 

 Какие явления в жизни Карелии Вас особенно беспокоят, чем Вы 

больше всего не удовлетворены? (по рейтингу, %) 

 

№ Вариант ответа % 
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1. Состояние медицинского обслуживания, обеспечение 

лекарственными препаратами 

 

47,0 

2. Высокие цены на продукты и товары первой 

необходимости 

 

47,0 

3. Ситуация на рынке труда, опасность потерять работу или 

не найти достойное рабочее место 

 

40,5 

4. Неуверенность в завтрашнем дне, невозможность 

планировать свою жизнь 

 

24,2 

5. Коррупция, произвол чиновников 

 
21,5 

6. Наркомания 

 
17,4 

7. Отсутствие порядка, бездействие властей 

 
15,8 

8. Состояние дел в промышленности и сельском хозяйстве 

региона 

 

15,5 

9. Преступность, неуверенность в своей безопасности 

 
10,9 

10. Неисполнение законов, правовой беспредел 

 
10,3 

11. Межнациональные отношения 

 
7,6 

 

В Карелии студенческую молодежь больше всего не удовлетворяет 

«состояние медицинского обслуживания, обеспечение лекарственными 

препаратами», «высокие цены на продукты и товары первой необходимости в 

магазинах» – по 47% ответов и «ситуация на рынке труда, опасность 

потерять работу для членов семьи или не найти достойное рабочее место 

после завершения учебы» – 41%. Эти три позиции, с точки зрения молодежи, 

для Карелии более нетерпимы, чем для России в целом. 

Особенно задела молодежь проблема медицинского обслуживания. В 

процессе достаточно эмоционального обсуждения этой темы на фокус-

группе к медицинской сфере студентами были высказаны следующие 

претензии: нехватка кадров медицинского персонала, особенно 
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специалистов-врачей, их слабая квалификация, в результате чего ставится 

неправильный диагноз либо не ставится вообще никакой, 

недоброжелательность, а то и явное хамство медицинского персонала к 

пациентам, халатность, а также высокие цены на необходимые лекарства. 

По сравнению с Россией, в Карелии заметно менее выражена 

«неуверенность в завтрашнем дне, невозможность планировать свою жизнь» 

– 24%, «коррупция, произвол чиновников» - 21% и особенно 

«межнациональные отношения», занимающие последнее место в 

предложенном перечне, -  8%. Это говорит о том, что эти явления в 

республике встречаются гораздо реже: громких коррупционных дел в 

последнее время не было, межнациональные отношения не беспокоят – 

этнические общности живут в тесном дружеском соседстве и 

взаимоуважении. 

Примерно на том же уровне, что и в целом по России, находятся 

«наркомания» – 17%, «отсутствие порядка, бездействие властей» – 16%, 

«преступность, неуверенность в своей безопасности» – 11%, «неисполнение 

законов, правовой беспредел». – 10%. Больше претензий предъявляется 

«состоянию дел в промышленности и сельском хозяйстве региона» – 15%. 

Ситуация в России и Карелии схожая, хотя последняя отличается более 

высоким уровнем претензий к социальной сфере и рынку труда и меньшими 

претензиями к проявлениям коррупции и состоянию межнациональных 

отношений. 

Студентов попросили высказать свое отношение к Карелии - месту, где 

подавляющее большинство из них родилось и выросло (табл. 9). 

                                                       Таблица 9 

Считаете ли Вы себя патриотом Карелии? % 

 

№ Вариант ответа % 

1. Да 47,6 

2. Только отчасти 34,2 

3. Нет 10 
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4. Затрудняюсь ответить 

 
8,2 

 Всего 100 

 

 Почти половина студентов считает себя патриотами Карелии, еще 

треть – заявила, что является таковыми лишь отчасти. Каждый десятый дал 

отрицательный ответ – это в основном люди, приехавшие на учебу из-за 

пределов республики. 

Таблица 10 

    Связываете ли Вы свое собственное будущее с будущим Карелии? % 

 

№ Вариант ответа % 

1. Да, безусловно, я хотел бы здесь жить и работать 

 
38,1 

2. Скорее всего, нет, ибо я собираюсь реализовывать 

свои жизненные планы в более динамично 

развивающихся городах и регионах 

 

30,0 

3. Нет, безусловно, ибо здесь я не вижу никаких 

перспектив для себя 

 

11,1 

4. Затрудняюсь ответить 

 
20,8 

 Всего 100 

 

Свое будущее с Карелией связывает 38% студентов, практически 

столько же (41%) видят себя за пределами республики. При этом 

однозначно собирается уехать из республики каждый десятый респондент 

(табл. 10).. 

 Почти треть (30%) назвала свой отъезд вероятным («скорее всего»), 

так как хотели бы реализовывать свои жизненные планы в более динамично 

развивающихся городах и регионах. Каждый пятый еще не решил для себя 

этот вопрос. В любом случае до половины студенческой молодежи не 

собираются связывать свою жизнь и судьбу с Карелией. 
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Молодые люди симпатизируют своей республике, в которой родились 

или учатся, но не считают ее местом, где можно заработать и реализовать 

себя.  

4. О российской нации 

 

Категория «российская нация» в качестве духовной общности 

многонационального народа Российской Федерации представлена в 

Стратегии государственной национальной политики Российской Федерации 

на период до 2025 года как сообщество свободных равноправных граждан 

Российской Федерации различной этнической, религиозной, социальной и 

иной принадлежности, обладающих гражданским самосознанием.9 

 «Упрочение общероссийского гражданского самосознания» и на его 

основании формирование российской нации определено первой целью 

государственной национальной политики. Одновременно заявлено 

«сохранение и развитие этнокультурного многообразия народов России». 

При этом Россия представляется уникальным культурно-историческим 

типом, государством-цивилизацией.10  

Формирование российской нации – процесс достаточно сложный, 

противоречивый и длительный. «Большинство наших граждан понимало 

нацию как этнокультурную общность, а не как политическую, - справедливо 

замечает Л.М. Дробижева – руководитель Центра «Исследования 

межнациональных отношений» Института социологии РАН.- Необходимо 

разъяснять, что идентичность гражданской нации – это чувство 

принадлежности к Российскому государству, народу, представление о стране, 

территории, этническом разнообразии, это наши символы и ценности, язык и 

                                                           
9 Стратегия государственной национальной политики Российской Федерации на период до 

2025 года (утв. Указом Президента РФ от 19 декабря 2012 г. № 1666, в ред. Указа Президента РФ 

от 6.12. 2018 №703)// [Электронный ресурс] / Режим доступа https://base.garant.ru/70284810/ Дата 

обращения 29.10. 2022. 
10 Зорин В.Ю. Стратегия государственной национальной политики: традиционность и 

новые подходы к укреплению единства многонационального народа России (российской нации)// 

Х конгресс этнографов и антропологов России: тез. докл. (Москва, 2-6 июля 2013 г.). М., 2013. С. 

1Х. 
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культура, совместно пережитые драмы и достижения, это готовность идти и 

бороться за общие наши интересы. Российская гражданская нация скреплена 

сейчас общими интересами, прежде всего, интересами целостности страны»11  

Молодежь – основной объект, на который нацелены все проводимые в 

данной сфере мероприятия, и  результат приложенных усилий. Поэтому 

важно знать, как молодежь относится к процессу формирования российской 

нации, в первую очередь, что понимает под этим термином и на что, по ее 

мнению, данная нация  должна опираться в процессе своего становления 

(табл. 11). 

Таблица 11 

Что, по Вашему мнению, является основой гражданской нации,  

которая формируется в России (по рейтингу), %? 

 

№ Вариант ответа % 

1. Гражданская солидарность и способность людей 

совместно отстаивать общие интересы и объединяться 

ради решения насущных проблем 

47,3 

2. Культурное многообразие страны и ее народа 

 
37,2 

3. Патриотизм, любовь к Родине 33,4 

4. Культурное многообразие страны и ее народа 31,5 

5. Любовь к своей малой родине и потом любовь к Отечеству 

в целом 

 

30,7 

6. Преданность идеалам гражданской нации (свободе, 

равенству, братству) 

 

24,5 

7. Политическое единство граждан 

 
17,1 

 

Основой формирующейся в России гражданской нации, по мнению 

студентов, является в первую очередь «гражданская солидарность и 

                                                           
11 Дробижева Л.М. Выступление на заседании Совета при Президенте РФ по 

межнациональным отношениям, посвященном актуальным вопросам реализации Стратегии 

государственной национальной политики Российской Федерации на период до 2025 года (31 

октября 2016 г. Астрахань)// Вестник Российской нации. 2016. № 6. С. 573. 
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способность людей совместно отстаивать общие интересы и объединяться 

ради решения насущных проблем» (ответ набрал максимальное число 

голосов – 47%).  Не последнюю роль играют также «культурное 

многообразие страны и ее народа» – 37%, «патриотизм, любовь к Родине» – 

33%, «любовь к своей малой родине и потом любовь к Отечеству в целом» и 

«набор прав и обязанностей гражданина» – по 31%. Наименьшее число 

голосов набрали «преданность идеалам гражданской нации (свободе, 

равенству, братству)» - 24% и «политическое единство граждан» – 17%. 

Приоритет основы гражданской нации студенческой молодежью отдан  

гражданской солидарности, формирующийся на основе патриотизма, в том 

числе любви к малой родине, и культурного многообразия  

многонационального народа России. 

Как соотносятся гражданская и национальная принадлежность? 

Студентов попросили определить основное содержание понятия 

гражданина и его статуса (табл. 12). 

 

Таблица 12 

Как Вы понимаете статус гражданина, %? 

 

№ Вариант ответа % 

1. Гражданин –  это правовой статус человека, имеющего 

определенный круг обязанностей и прав в данном 

государстве 

 

53,5 

2. Гражданин и государство – равные партнеры, которые в 

равной мере несут ответственность за жизнь страны и ее 

людей 

 

27,8 

3. Гражданин – это житель того государства, которое 

выдало ему паспорт 

 

6,2 

4. Гражданин – это член гражданской нации 2,0 

5. Гражданин – это патриот своей страны, человек, 

готовый жертвовать собой ради ее блага 

 

4,3 
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6. Гражданин – это общественный активист 

 
1,0 

7. Гражданин – это антипод обывателя 

 
0,7 

8. Затрудняюсь ответить 

 
4,5 

 Всего 100 

 

Более половины студентов под гражданином понимают «правовой 

статус человека, имеющего определенный круг обязанностей и прав в данном 

государстве» – 53%. Более четверти респондентов   рассматривают 

гражданина и государство как равных партнеров, «которые в равной мере 

несут ответственность за жизнь страны и ее людей» – 28%.  Еще 6% считают 

гражданина «жителем того государства, которое выдало ему паспорт». 

В целом, студенты тесно связывают понятие (определение) 

гражданина с его правовым юридическим статусом в государстве, в 

котором он имеет определенный круг обязанностей и прав и совместно с 

которым несет ответственность за жизнь страны и ее людей. 

Национальность является одной из основных социальных 

характеристик человека. Принадлежность к той или иной национальности 

означает принадлежность к определенному этносу с его особыми 

культурным традициям, языком, менталитетом, самосознанием и 

мироощущением. Дискуссии вокруг понятия «национальность» не стихают 

как среди ученых различных направлений, так и обычных простых людей. 

Таблица 13. 

Как вы оцениваете значение национальной/этнической 

принадлежности человека, %? 

  

№ Вариант ответа % 

 Национальность дана человеку от природы или от Бога и 

менять ее нельзя 

 

5,7 

 Благодаря национальной принадлежности у людей 

сохраняется память о предках, о Родине и ее истории 

 

40,3 
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 Каждый нормальный человек должен гордиться своей 

национальностью 
7,3 

 Национальность – это то, что объединяет людей, позволяет 

им добиваться общих целей 

 

11,9 

 Не только в будущем, но уже сейчас понятие 

национальности в значительной мере устарело 

 

12,7 

 Человек вправе сам выбирать себе национальность 

 
5,4 

 Национальность – это то, что разъединяет людей, 

противопоставляет их друг другу 

 

3,0 

 Затрудняюсь ответить 

 
13,7 

 Всего 100 

 

 

Студентам было предложено  оценить значение 

национальной/этнической принадлежности человека (табл. 13). 

Подавляющее большинство выбрало позицию «Благодаря национальной 

принадлежности у людей сохраняется память о предках, о Родине и ее 

истории» - 40%. Среди остальных мнения разделились. Одни полагают, что 

«национальность – это то, что объединяет людей, позволяет им добиваться 

общих целей» - 12%, другие, напротив, считают, что «не только в будущем, 

но уже сейчас понятие национальности в значительной мере устарело» - 13%. 

Третьи уверены, что «национальность дана человеку от природы или от Бога 

и менять ее нельзя» - 6%, четвертые им оппонируют, уверяя, что «человек 

вправе сам выбирать себе национальность» - 5%, пятые заявляют, что 

«каждый нормальный человек должен гордиться своей национальностью» - 

7%, шестые возражают, что «национальность – это то, что разъединяет 

людей, противопоставляет их друг другу» - 3%. 

 В принципе, основная масса студентов правильно понимает значение 

национальной принадлежности человека и ее роль в многонациональном 

государстве, каковым является Российская Федерация. В то же время 

важность принадлежности к этносу как «форме существования вида homo 
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sapiens и его особей»12 осознается далеко не всеми - сказывается однородная 

этнокультурная среда, в которой выросли и живут студенты г. 

Петрозаводска. 

Гражданская и национальная принадлежность в процессе 

формирования российской нации  в рамках многонационального государства 

тесно связаны. Многонациональный народ Российской Федерации состоит из 

193 народов, каждый из которых (будь он большой или маленький) является 

уникальным неповторим прекрасным цветком-этносом. Вместе они 

составляют некий условный букет, который тем прекраснее и живее, чем 

ярче и ухоженнее выглядит каждый цветок. Духовными и культурными 

скрепами этого букета и станет российская нация. Букет нужно постоянно 

пестовать, за каждым его цветком нужен пристальный (и даже особый)  уход, 

чтобы он не завял и не превратился в экспонат гербария.  

 

5. Отношение к институтам власти 

 

Отношение населения, особенно молодежи, к институтам власти всегда 

интересовало исследователей, поскольку оно прямо зависело от изменения 

складывающейся социально-экономической и политической ситуации в 

стране в целом и в регионе в частности.   

Социологическое исследование, посвященное изучению 

этнополитических и этнокультурных  позиций молодежи в  Республике 

Карелия, проведенное в 2020 году, позволяет проследить отношение 

студенческой молодежи к институтам власти в динамике13 (табл. 14).   

Таблица 14        

Степень доверия студентов к институтам власти, в %        

                                                           
12 Гумилев Л.Н. География этноса в исторический период. Л., 1990. С.13. 
13 Бирин В.Н. Случай Карелии. Молодежь Республики Карелия в политическом 

пространстве региона// Молодежь в политическом и культурном пространстве республик с финно-

угорским населением: позиции, настроения, риски [Колл. монография]. М.: РГГУ, 2021. С. 132-

136. 
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В какой мере Вы 

доверяете 

государствен 

ным и политическим 

институтам / год 

Полность

ю доверяю 

Скорее 

доверяю 

Скорее не 

доверяю  

Полность

ю не 

доверяю 

Затру

дняюс

ь 

 

ответ

ить 

1 2 3 4 5 6 

Президенту России 

2022 23,2 27,3 11,6 17,0 19,7 

2020 4,9 26,4 30,8 18,1 19,8 

Главе республики  

2022 18,9 33,5 17,0 11,1 19,5 

2020 7,7 42,9 22,0 6,0 21,4 

Правительству России 

2022 16,8 27,3 18,1 17,6 20,2 

2020 2,7 20,3 35,2 17,6 24,2 

Государственной Думе РФ 

2022 12,7 22,7 19,5 21,4 23,7 

2020 3,3 18,1 33,5 21,4 24,7 

Органам местного самоуправления 

 

2022 13,8 36,5 17,6 10,0 22,1 

2020 4,4 36,3 30,2 8,2 20,9 

Полиции, органам внутренних дел 

2022 15,7 35,4 18,1 11,6 19,2 

2020 6,6 40,7 23,6 13,7 15,4 

Российской армии 

2022 29,2 24,9 12,4 13,8 19,7 

2020 15,4 40,2 15,9 12,6 15,9 

 

Начнем с руководителей страны и республики. Степень доверия 

Президенту России В.В. Путину и Главе Республики Карелия А.О. 
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Парфенчикову практически идентична: половина – доверяет, чуть менее 

трети – не доверяет и  каждый пятый не смог определиться. Единственный 

нюанс – президенту чаще доверяют «полностью» – 23% (четверть), а главе – 

«скорее доверяют» – 33% (треть). 

За два года доверие студенческой молодежи Президенту  Российской 

Федерации заметно выросло (51% против 31%), причем именно за счет 

полного доверия: число голосов, поданных за этот пункт, увеличилось почти 

в 5 раз. 

Доверие Главе республики осталось на прежнем уровне, при этом 

вдвое увеличилось число голосов, поданных за полное доверие (19% против 

8%). Можно считать, что его рейтинг в глазах молодежи также повысился. 

Глава Республики Карелия А.О. Парфенчиков победил в ходе 

трехдневных  сентябрьских выборов 2022 года, набрав 69,15% голосов, то 

есть более 50% голосов избирателей от 27,94% принявших участие в 

голосовании жителей Карелии14.  

Более углубленное собеседование со студентами КФ РАНХиГС 

(автором были сформированы две фокус-группы из перво- и третьекурсников 

общей численностью более 50 человек)  позволило назвать часть причин, 

повлиявших на их отношение к данным руководителям. 

Так, в качестве импонирующих качеств Главы Республики Карелия 

студенты отметили его близость к жителям республики, общение с ними в 

социальных сетях, результативность действий в социально-экономической и 

культурной сферах, защиту семейных ценностей, а также харизматичность. К 

отрицательным качествам отнесли то, что он не всегда конструктивно 

реагирует на обращения населения и отсутствие оппозиции.  

Среди положительных качеств, присущих Президенту Российской 

Федерации В.В. Путину, названы «очень любит свою работу» и «хорошо 

                                                           
14 ЦИК Карелии утвердила результаты выборов Главы республики// [Электронный ресурс] / 

Режим доступа: https://gov.karelia.ru/news/15-09-2022-tsik-karelii-utverdila-rezultaty-vyborov-glavy-

respubliki/28.10.2022 Дата обращения: 29.10.2022. 

https://gov.karelia.ru/news/15-09-2022-tsik-karelii-utverdila-rezultaty-vyborov-glavy-respubliki/28.10.2022
https://gov.karelia.ru/news/15-09-2022-tsik-karelii-utverdila-rezultaty-vyborov-glavy-respubliki/28.10.2022
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ведет внешнюю политику», отмечены его надежность и юмор, а также то, что 

«привыкли к нему с детства». (Интересно, что длительное нахождение у 

власти два года назад было занесено ему в минус).  К негативным моментам 

отнесли то, что он «изменяет свое мнение» и «многое скрывает», а также, по-

видимому, неоднозначное отношение к СВО: в анкетах встречались надписи 

«Слава Украине» (девушки) и «Слава России» и «Россия, вперед» (парни), 

последних явно больше (см. приложение). 

Уровень доверия Правительству Российской Федерации  и 

Государственной Думе существенно вырос: доверяют правительству  44%, не 

доверяют в разной степени – 36% (рост в два раза, в том числе «полностью 

доверяю» – в 6 раз); доверяют Думе – 35%,  не доверяют – 41% (рост в 

полтора раза, в том числе «полностью доверяю» – в 4 раза). У студенческой 

молодежи заметно снизилось сомнение в том, что Правительство и Дума 

действуют в интересах страны и народа, хотя прежние претензии в виде 

лоббирования интересов элиты и своих собственных остались.  

Органам местного самоуправления доверяют 50% (при этом позиция 

«полностью доверяю» выросла в 3 раза), не доверяют – 28%; полиции, 

органам внутренних дел доверяют 51% (рост «полностью доверяю» – в 2,4 

раза), не доверяют – 30%; российской армии доверяют 54% (рост «полностью 

доверяю» – в 2 раза), не доверяют – 26%. Доверие трем последним 

институтам власти осталось на прежнем уровне, при этом у всех заметно 

усилилась позиция «полностью доверяю» за счет снижения позиции «скорее 

доверяю». 

В целом,  ответы на указанные вопросы очевидно свидетельствуют, что 

в условиях СВО произошла консолидация российского общества вокруг 

политического руководства страны и регионов, и студенческая молодежь 

этот процесс не обошел стороной. Теперь важно добиваться сохранения 

высокой степени доверия молодежи политическим и государственным 

институтам и политическим лидерам, ведя с ней активный диалог и широко 

привлекая креативную часть молодежи к решению непростых проблем, 
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которые встают перед системой управления и обществом в целом. Без 

масштабной мобилизации молодежи решить сложные проблемы развития 

российского общества, экономики, социальной сферы, формирования новых 

элит невозможно. 

6. Отношение к религии 

 

В соответствии с Конституцией РФ каждый гражданин страны имеет 

право исповедывать любую религию или не исповедывать никакой. 

Верующие составляют значительную часть современного общества. В 

России, по мнению экспертов, верующие составляют примерно две трети 

населения, при этом к активной части верующих относят 20-25%. Согласно 

многочисленным социологическим исследованиям, проведенным в 

Карелии в последние десять лет, доля людей, отнесших себя к верующим, 

стабильна и не превышает 60%. Среди молодежи эта цифра заметно ниже.  

Обратимся к данным социологического исследования 2020 года15 и 

сравним их с данными 2022 года (табл. 15). За два прошедших года доли 

истинно верующих (соблюдающих обряды и регулярно посещающих 

храмы), затруднившихся дать ответ и выбравших ответ «другое» («не имею 

ничего против бога», «верю во что-то высшее, но это не бог», «не верю в 

бога, но не отрицаю его существование»,  «я верю в душу человека», 

«агностик») практически не изменились. В то же время произошли 

некоторые подвижки среди отнесших себя к верующим и к атеистам.  

Таблица 15 

Какую роль в Вашей жизни играет религия?    

 

№ Вариант ответа 2020 Вариант ответа 2022 

1. Регулярно посещаю 1,2 Я истинно 3,2 

                                                           
15 Бирин В.Н. Случай Карелии. Молодежь Республики Карелия в политическом 

пространстве региона// Молодежь в политическом и культурном пространстве республик с финно-

угорским населением: позиции, настроения, риски [Колл. монография]. М.: РГГУ, 2021. С. 157-

158. 
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церковь (мечеть, кирку, 

молитвенный дом) 

верующий/верующая и 

регулярно посещаю храмы 

 

2. Я принимаю идею Бога, 

но не являюсь усердным 

прихожанином 

56,6 Я считаю себя верующим 

человеком, но не 

исполняю религиозные 

обряды и редко посещаю 

(не посещаю) храмы 

38,6 

3. Я убежденный атеист 18,7 Я считаю себя атеистом 

 
36,2 

4. Затрудняюсь ответить 16,5 Затрудняюсь ответить 

 
15,4 

5. Другое 7,0 Другое 

 
6,6 

 Всего 100 Всего 100 

 

В 2020 году доля верующих была заметно выше, чем в 2022  

(соответственно 57% и 39%), а атеистов – ниже (19% и 36%). Причина – в 

неточной формулировке вопроса «я принимаю идею Бога, но не являюсь 

усердным прихожанином». На него отвечали и те, кто считает себя 

верующим, и те, кто к таковым себя не относит. Принимать идею Бога и 

считать себя верующим, как мне объяснили участники фокус-группы, - не 

всегда одно и то же. Поэтому более точное отношение студентов к религии 

дают результаты исследования 2022 года. 

К верующим себя отнесли 42% студентов, 36% считают себя 

атеистами, 15% затруднились дать какой-либо ответ. При этом из 42% 

верующих «истинно верующими и регулярно посещающими храмы» назвали 

себя только 3%. Оставшиеся 39% считают себя верующими, но не исполняют 

религиозные обряды и редко посещают  храм или не посещают его вовсе. 

Несмотря на достаточно высокий процент студенческой молодежи, 

отнесшей себя к верующим, о какой-либо серьезной религиозности среди них 

говорить не приходится. У подавляющего большинства религиозность носит 

поверхностный декларативный характер.  

Не случайно, вера в Бога у них находится на последнем месте среди 

приоритетов ценностей, которые они больше всего ценят в жизни (всего 7% 
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ответов), а религия и духовные наставники замыкают перечень тех, кто 

является поддержкой и опорой молодежи в это непростое время (всего  3% 

голосов).  

7. Жизненные ценности   

 

Жизненные ценности - это то, что люди считают важным в своей 

жизни: их убеждения, принципы, ориентиры, которые определяют не только 

судьбу человека, но и взаимоотношения с окружающими. Общечеловеческие 

(базовые) ценности - традиционны. Они передаются из поколения в 

поколение, дополняются и расширяются.  Каждый человек имеет свой 

собственный приоритет жизненных ценностей, которым чаще всего 

руководствуется в своей жизни. 

Студентам был предложен вопрос «Что вы больше всего цените в 

жизни?» (табл. 16). 

На первом месте вне конкуренции позиция «здоровье свое и своих 

близких» – 83% набранных голосов. Второе место разделили позиции 

«достаток и комфорт» и «умение дружить и быть хорошим товарищем» – по 

64%. Третье место отдано ответу «умение любить ближних, помогать людям 

– 53%. 

Таблица 16 

Что Вы больше всего цените в жизни? (по рейтингу),% 

 

№ Вариант ответа % 

1. Здоровье свое и своих близких 

 
83,4 

2. Достаток и комфорт 

 
63,9 

3. Умение дружить и быть хорошим товарищем 

 
63,6 

4. Умение любить ближних, помогать людям 

 
53,0 

5. Умение работать и быть профессионалом своего дела 

 
42,9 
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6. Умение приспосабливаться к обстоятельствам и извлекать 

выгоду из любых ситуаций 

 

34,2 

7. Жить насыщенной духовной жизнью 

 
29,3 

8. Любовь к детям 

 
22,6 

9. Умение делать бизнес и быть богатым 

 
17,9 

10. Умение служить своему Отечеству, быть гражданином 

 
17,7 

11. Веру в Бога 

 
7,1 

 

Осознание необходимости здоровья - очевидно, поскольку только 

здоровый человек сможет чувствовать себя полноценной личностью, 

ощущать всю красоту и прелесть жизни во всех ее проявлениях и приносить 

пользу людям. Достаток и комфорт – цель, к которой стремятся многие люди, 

видя в этом определенный успех в жизни.  Умение дружить – важное 

качество, способное очень выручить в трудную минуту, для многих людей 

друзья – ценный жизненный капитал. 

В середине предложенного перечня оказались «умение работать и быть 

профессионалом своего дела» – 43%, «умение приспосабливаться к 

обстоятельствам и извлекать выгоду из любых ситуаций» – 34%, «жить 

насыщенной духовной жизнью» – 29%, «любовь к детям» – 23%. Данные 

качества (ценности) достаточно разноплановые, но необходимые для 

успешной счастливой жизни. 

Замыкает перечень «умение делать бизнес и быть богатым» и «умение 

служить своему Отечеству, быть гражданином» – по 18%. На последнем 

места оказалась «вера в Бога» - 7%, что подтверждает отсутствие 

религиозности у студенческой молодежи. 

Какие качества студенческая молодежь больше всего ценит в людях? 

(табл. 17).  

Таблица 17 

            Что Вы больше всего цените в людях? (по рейтингу),% 
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№ Вариант ответа % 

1. Честность и принципиальность 

 
65,2 

2. Уважение к другим людям, их мнениям и 

поступкам 

 

59,8 

3. Сострадание, умение прийти на помощь другим 

 
48,4 

4. Образованность, знания и способность ими 

делиться 
45,7 

5. Профессионализм, т.е. знание дела, которому 

посвятил себя и умение работать 

 

31,0 

6. Коммуникабельность 

 
25,5 

7. Терпимость к чужим недостаткам 

 
20,7 

8. Скромность 

 
10,9 

9. Патриотизм 

 
7,3 

10

. 

Предприимчивость, деловитость 

 
6,3 

 

 

Больше всего молодежь ценит в людях два качества: «честность и 

принципиальность» – 65% голосов и «уважение к другим людям, их мнениям 

и поступкам» – 60%. В качестве важных также отмечаются «сострадание, 

умение прийти на помощь другим» – 48% и «образованность, знания и 

способность ими делиться» – 46%. 

Несколько меньше ценится «профессионализм, т.е. знание дела, 

которому посвятил себя, и умение работать» – 31%, «коммуникабельность» – 

25%, «терпимость к чужим недостаткам» – 21%. Меньше всего голосов 

получили такие качества, как «скромность» – 11%, «патриотизм» – 7%, 

«предприимчивость, деловитость» – 6%. 
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Преобладает гуманитарная составляющая в оценке личных качеств 

человека, включая образованность и профессионализм, которая заметно 

выделяется на фоне других в предложенном для оценки перечне.  

 

7.1 Любовь 

 

Любовь играет большую и особую роль в жизни каждого человека. 

Споры об этом чувстве ведутся бесконечно. Одни определяют любовь как 

психо-химическую реакцию организма, другие  относят ее к заболеванию, 

третьи – к подарку богов и т.д. Каждый желает испытать это чувство, 

несмотря на приносимые им боль и страдания, порой очень жестокие, ждет 

его, так как считает, что без любви нет счастья. «Любви все возрасты 

покорны» - не нами сказано. Студентов попросили ответить, какую роль в 

их жизни играет любовь (табл. 18). 

Таблица 18 

                        Какую роль в Вашей жизни играет любовь? % 

 

№ Вариант ответа % 

1. Я не верю в любовь 

 
4,6 

2. Я еще не нашел/нашла своего 

избранника/избранницу, но мне хотелось бы 

страстной любви 

 

24,2 

3. Это то, без чего нельзя жить 

 
42,4 

4. Затрудняюсь ответить 

 
19,6 

5. Другое: 

 
9,2 

 Всего 100 

 

Две трети ответивших придают любви очень большое значение в 

своей жизни. Из них 42% считают, что без любви жить нельзя, а 24% 

(четверть) желают страстной любви, хотя в момент опроса еще не нашли 
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своего избранника. Каждый пятый (20%) не смог высказать свое отношение 

к любви, хотя для молодежи это многовато. Данная тема их волнует и 

очень интересует. Только 5% заявили, что они не верят в любовь.  

7.2 Друзья 

 
Что значат для молодых людей друзья? (табл. 19). 

                                                                                   Таблица 19 

Какую роль в Вашей жизни играют друзья, товарищи? % 

 

№ Вариант ответа % 

1. Общение с друзьями и товарищами для меня 

очень важно 

 

74,2 

2. У меня есть друзья, но общение с ними для 

меня не главное 

 

16,3 

3. Я больше ценю одиночество и стараюсь ни от 

кого не зависеть 

 

6,0 

4. Затрудняюсь ответить 

 
3,5 

 Всего 100 

 

Для девяти десятых респондентов из числа студенческой молодежи 

друзья и товарищи играют очень важную роль в жизни. Три четверти 

опрошенных подчеркнули, что для них общение с друзьями и товарищами 

очень важно. 16%, не отрицая важности дружеских отношений и связей, 

отметили, что все-таки общение с друзьями для них не является главным. 

Только очень небольшая группа студентов (6%) проигнорировала  друзей и 

товарищей, мотивируя свою позицию приверженностью к одиночеству, с 

одной стороны, и желанием ни от кого не зависеть – с другой. 

В целом, превалируют ценности, направленные на себя, на свое 

становление, развитие личных качеств и способностей, на формирование, 

установление и укрепление коммуникативных связей между людьми, 
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включая своих близких и друзей. От этого будет зависеть их бизнес, карьера, 

семейное счастье и благополучие. 

 

7.3 Досуг 

В социологии под досугом  понимается время, свободное от работы и 

рутинных домашних обязанностей и пригодное для восстановления, 

расслабления, хобби, отдыха, а также культурных и художественных 

занятий. Другими словами, это деятельность, занимающая свободное время16. 

Какую роль играет досуг в жизни студенческой молодежи? (табл. 20). 

 

Таблица 20 

Какую роль в Вашей жизни играют досуг и развлечения, включая интернет-

игры и другие формы сетевого самовыражения? % 

 

№ Вариант ответа % 

1. Это значительная часть моей сегодняшней жизни, 

которой я посвящаю много времени 

 

17,8 

2. Это то, что я больше всего ценю и чему посвящаю 

большую часть времени 

 

8,4 

3. Это важная, но не главная часть моей сегодняшней жизни 

 
65,9 

4. Затрудняюсь ответить 

 
4,6 

5. Другое: 

 
3,3 

 Всего 100 

 

Две трети студентов назвали досуг «важной, но не главной частью 

своей сегодняшней жизни». Почти пятая часть определило его как 

«значительную часть своей сегодняшней жизни, которой они посвящают 

много времени». Каждый десятый подчеркнул досуг как «то, что я больше 

всего ценю и чему посвящаю большую часть времени». 

                                                           
16 Социология. Словарь терминов. Спб., 2003. С. 89. 
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Досуг занимает значительную часть жизни современных студентов17, 

для трети из них он является, образно говоря, «светом в окошке», которому 

они посвящают большую часть своей жизни, для каждого десятого  

представляет основную ценность жизни. От того, чем досуг заполнен, во 

многом зависит развитие личности, а вместе с ним – общий культурный 

уровень общества. 

 

8. Семья 

Семья играет особую роль в жизни каждого человека. В семье 

человек рождается и проходит первичную социализацию: учится говорить 

и общаться с родными и близкими, приобщается к принятым в обществе 

ценностям и нормам, к трудовой деятельности, а также к будущим 

семейным ролям. Сложившийся в семье климат внутрисемейных 

отношений во многом влияет на желание детей обзавестись в будущем 

своей семьей. Характер человека, уровень его общей культуры, 

заложенный в родительской семье, предопределяет его последующую 

жизнь в обществе, рождение и воспитание собственных детей. Наконец, 

семья выступает главной психологической и духовной (часто и 

материальной) поддержкой своих членов на протяжении всей их жизни, 

независимо от возраста и положения в обществе. 

Для выяснения отношения современных студентов к этому 

старейшему общественному институту им был задан вопрос «Что для Вас 

значит семья?» (табл. 21). 

Таблица 21 

Что для Вас значит семья, %? 

 

№ Вариант ответа % 

                                                           
17 Как показало социологическое исследование «Сетевые ресурсы и сетевое поведение 

молодежи в контексте региональных реалий», проведенное в 2021 году, подавляющая часть 

студенческой молодежи «сидит» в социальных сетях и тратит на это практически все свое 

свободное время. 
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1. Семья – это основа всего, без поддержки семьи (родителей, 

родственников) жить сложно 

69,3 

2. Семья нужна для удовлетворения первичных потребностей 

человека (в общении, во взаимопомощи, в продолжении 

рода, в любви и т.д.) 

15,2 

3. Я думаю, что человек вполне может прожить и без семьи 7,0 

4. Сегодня семья и семейные отношения становятся все 

менее привлекательными 

4,0 

5. Затрудняюсь ответить 

 
4,5 

 Всего 100 

 

Студенты высоко оценивают семью как форму совместного 

проживания родных и близких людей. Почти две трети (70%) ответивших 

считают семью «основой всего, без поддержки семьи (родителей, 

родственников) жить сложно». Еще 15% полагают, что «семья нужна для 

удовлетворения первичных потребностей человека (в общении, во 

взаимопомощи, в продолжении рода, в любви и т.д.)». 

В то же время каждый десятый считает, что «сегодня семья и семейные 

отношения становятся все менее привлекательными» и «человек вполне 

может прожить и без семьи». 

                                               Таблица 22 

Собираетесь ли  Вы создавать свою семью, %? 

 

№ Перечень ответов % 

1. Да 

 
68,2 

2. Я об этом еще не думал 

 
15,8 

3. Нет 

 
6,5 

4. Затрудняюсь ответить 

 
9,5 

 Всего 100 

 

Более двух третей опрошенных однозначно собираются в перспективе 

создать свою семью. 16% об этом еще не думали. Каждый десятый пока еще 
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не определился. Отрицательных ответов, т.е. отказ от собственной семьи, 

совсем немного – 6% (табл. 22). 

                                                                                                Таблица 23 

Собираетесь ли Вы в будущем иметь детей? 

 

№ Перечень ответов % 

1. Да 

 
59,8 

2. Я об этом еще не думал 

 
14,9 

3. Нет 

 
10,9 

4. Затрудняюсь ответить 

 
12,8 

5. Другое: 

 
1,6 

 Всего 100 

 

Данный вопрос тесно коррелирует с предыдущим.  Те, кто собираются 

создать семью, собираются и иметь детей. Кто не планирует создать семью, 

дали отрицательные ответы в отношении детей. Среди причин последнего 

студентами фокус-группы назывались моральная неготовность нести 

ответственность за чью-то жизнь, нестабильность жизненных условий, 

отсутствие своего жилья и непонятные перспективы трудоустройства. 

В целом, студенческая молодежь в массе своей однозначно выбирают 

семью как форму совместного проживания. Студенты намерены следовать 

тем стандартам демографического поведения, которые выработало общество. 

Семья как общественный институт продолжает функционировать, хотя 

функции ее претерпевают определенные изменения. 

 

9. Поддержка и опора 

 

Для молодого человека, начинающего свою жизнь, всегда важно 

наличие тех людей, которые оказывают ему разного рода поддержку: 
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моральную, духовную, материальную, дают практические советы. От этого 

во многом зависит не только то, как он начнет свою жизнь, но и как он 

пойдет по жизни, каких успехов достигнет и вообще состоится ли как 

личность или профессионал. Студентов попросили назвать тех, кто является 

для них основной поддержкой и опорой в настоящий момент? (табл. 24). 

 

 

Таблица 24 

 Кто для Вас в настоящий момент является поддержкой и опорой? 

                                                        (по рейтингу, %) 

№ Варианты ответа % 

1. Семья и родные 

 
89,4 

2. Друзья 

 
67,7 

3. Товарищи по учебе 

 
14,7 

4. Преподаватели, наставники, или тренеры в 

спортивной секции 

 

8,4 

5. Мои виртуальные партнеры, с которыми 

общаюсь в Сети 

 

7,1 

6. Государство и государственные институты 

 
5,7 

7. Религия и духовные наставники 

 
3,5 

 

Вне конкуренции основной поддержкой студенческой молодежи в 

наше непростое время являются семья и родные – 89% голосов, в меньшей 

степени таковыми бывают друзья – 68%. В отдельных случаях в этой роли 

выступают товарищи по учебе – 15%, преподаватели и наставники – 8%, 

виртуальные партнеры по общению в Сети – 7%. Замыкают перечень всего с 

3% голосов «религия и духовные наставники». 

Все логично и взаимосвязано: семья является главной ценностью и 

выступает в качестве основной поддержки молодых людей. 
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Кто является авторитетом для молодых людей, к мнению которых они 

прислушиваются? (табл. 25). 

Таблица 25 

        Мнения каких людей являются для Вас наиболее значимыми, 

         с чьими суждениями и советами Вы готовы считаться?  % 

  

№ Вариант ответа % 

1. Мнения и советы моих друзей 11,4 

2. Мнения и советы однокурсников 

 
8,0 

3. Мнения и советы преподавателей 

 
3,8 

4. Мнения и советы официальных лиц, 

политиков 

 

2,2 

5. Мнения и советы родителей, родственников 

 
44,9 

6. Мнения и советы уважаемых мной блогеров 

 
1,0 

7. Мнения и советы журналистов, СМИ 

 
1,0 

8. Ориентируюсь только на свое собственное 

мнение 

 

25,9 

9. Затрудняюсь ответить 

 
1,8 

 Всего 100 

 

 

 

Для студенческой молодежи наиболее значимым являются мнения и 

советы родителей и родственников – 45%.  19% готовы прислушаться к 

суждениям и советам своих друзей и однокурсников.  Мнения и советы 

официальных лиц, политиков, журналистов, СМИ, блогеров, а также 

преподавателей практической роли не играют. Четверть опрошенных 

заявила, что ориентируется  только на свое собственное мнение. 
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Все это говорит о наличии у студентов крепких родственных и 

дружеских связей, которые помогают им продвигаться по жизни и решать 

насущные жизненные проблемы. 

 

10. Жизненные планы 

 

Каждый человек планирует свою жизнь и старается намеченное 

реализовать. Каковы планы студенческой молодежи на  ближайшие годы? 

(табл. 26). 

Таблица 26 

Что в Ваших жизненных планах на ближайшие годы 

(до 30 лет)  является наиболее важным? % 

 

№ Вариант ответа % 

1. Закончить учебу, остальное - потом 18,4 

2. Зарабатывать деньги, делать карьеру, остальное– потом 

 
15,1 

3. Работать и хорошо зарабатывать, чтобы купить жильё и 

создать семью 

 

33,0 

4. Жить в своё удовольствие, ни о чём не думая 

 
5,9 

5. Рискнуть и создать свой бизнес 

 
3,8 

6. Заняться политикой 

 
3,0 

7. Заняться творчеством, культурными проектами 

 
4,6 

8. Я еще не определился (не определилась) со своими 

жизненными планами 
7,6 

9. Другое: 

 
6,2 

10. Затрудняюсь ответить 

 
2,4 

 Всего 100 
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В жизненных планах студентов на ближайшие годы (до 30 лет) 

наиболее важным является «работать и хорошо зарабатывать, чтобы купить 

жильё и создать семью». Данная позиция, за которую высказалась треть 

опрошенных, занимает  бесспорное первое место, заметно опережая все 

остальные. 

На втором месте оказались те, кто собирается сначала закончить учебу, 

а все остальное – потом. Получение образования для них выступает 

необходимым условием получения приличной работы, карьеры, дохода, 

повышения уровня жизни. Их оппоненты, насчитывающие 15%, напротив, 

считают, что в первую очередь нужно зарабатывать деньги, делать карьеру, 

остальное, в том числе завершение получения образования – потом. Дескать, 

образование никуда не денется, раз поступили. то рано или поздно все-равно 

закончим. А вот о работе и карьерном росте нужно думать заранее, а деньги 

никогда лишними не бывают. 

В меньшинстве остались те, кто планирует заняться творчеством, 

культурными проектами – 5%, политикой – 3% или рискнуть и создать свой 

бизнес – 4%. 

 Каждый десятый либо еще не определился со своими жизненными 

планами, либо не смог ответить на данный вопрос, что в принципе одно и 

тоже. 6% собираются жить в своё удовольствие, ни о чём не думая. 

 Подавляющее большинство студентов задумывается о жизни и строит 

вполне реальные планы на ближайшие годы, которые связаны с завершением 

учебы и поступлением на хорошо оплачиваемую работу, с которой связаны 

достижение высокого уровня жизни. 

 

11. Трудовая деятельность 

Любая работа так или иначе тесно связана с трудовой деятельностью. А 

как к ней относится молодежь? (табл. 27). 

Таблица 27 

 Как Вы относитесь к трудовой деятельности? 
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Что для Вас труд?  % 

№ Вариант ответа % 

1. Способ заработать 

 
23,8 

2. Образ жизни, необходимость, ибо я человек деятельный 

 
7,3 

3. Это вынужденная необходимость или даже наказание, но 

без него нет средств на удовольствия 

 

5,1 

4. Труд – это возможность самореализации, раскрытия моих 

талантов и способностей 

 

44,9 

5. Это работа на благо общества, производство 

необходимых людям услуг, продуктов, знаний 

 

15,9 

6. Помеха тусовкам и развлечениям, это не главное в жизни 

 
0,8 

7. Затрудняюсь ответить 

 
2,2 

 Всего 

 
100 

 

Почти половина опрошенных считает труд возможностью 

самореализации, раскрытия своих талантов и способностей. Четверть – 

банальным способом заработать. В то же время пятая часть респондентов 

поднимает труд на более высокую ступень общественных отношений, 

отмечая, что «это - работа на благо общества, производство необходимых 

людям услуг, продуктов, знаний» – 16% и «образ жизни, необходимость, ибо 

я человек деятельный» – 7%. 

В явном меньшинстве оказались считающие труд «вынужденной 

необходимостью» или даже «наказанием» – 5% и «помехой тусовкам и 

развлечениям» -1%. 

Студенческая молодежь за редким исключением считает труд главным 

занятием в жизни, дающим возможность и заработать, и реализовать себя. 

Какой работой хотели бы заниматься молодые люди и каким критерием 

при ее выборе они бы руководствовались? (табл. 28). 
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Таблица 28 

 Какой выбор Вы бы сделали, если бы у вас была 

такая возможность при выборе работы? % 

 

№ Вариант ответа % 

1. Размер зарплаты. Я в любом случае выбрал бы то место 

работы, где больше платят 

 

15,1 

2. Перспективы карьерного роста и развития как 

профессионала/специалиста. Я в любом случае выбрал бы 

место работы, где есть возможность для профессионального и 

карьерного роста 

 

39,2 

3. Интересное содержание работы, современное оборудование, 

комфортные рабочие места и атмосфера, независимо от 

размера зарплаты. Я в любом случае выбрал бы место работы, 

где есть современные, хорошо оборудованные рабочие места и 

сама работа интересна 

 

31,4 

4. Пока я молодой, я больше хотел бы тусоваться и развлекаться, 

а не заниматься поисками рабочего места 

 

- 

5. Я хотел бы найти место работы, где не надо сильно 

напрягаться, но где есть относительно приемлемый заработок 

 

7,6 

6. Мне все равно - 

7. Затрудняюсь ответить 

 
2,2 

8. Другое  

 
4,5 

 Всего 100 

 

Для подавляющего числа студентов (более двух третей) важным 

критерием является содержание и условия работы. Так, 39%  отметили 

наличие возможности для профессионального и карьерного роста, 

повышения профессиональной квалификации, а для 31% важно такое место 

работы, «где есть современные, хорошо оборудованные рабочие места и сама 

работа интересна». 
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Размер зарплаты как главный критерий места работы важен для 15% 

респондентов. Примечательно, что позиции «мне все равно» и «пока я 

молодой, я больше хотел бы тусоваться и развлекаться, а не заниматься 

поисками рабочего места» не отметил никто. 

Студенческая молодежь однозначно настроена работать. При этом 

молодые люди хотели бы заниматься содержательной и интересной 

работой, иметь современные хорошо оборудованные рабочие места, а 

также возможности для профессионального и карьерного роста.  

 

12. Удовлетворенность жизнью 

 

Каково общее самочувствие студенческой молодежи, довольны ли они 

своей жизнью? (табл. 29). 

Таблица 29 

              Насколько Вы удовлетворены тем, как в настоящее время 

                                  складывается Ваша жизнь?  % 

 

№ Вариант ответа % 

1. Полностью удовлетворен/удовлетворена 

 
14,4 

2. В основном удовлетворен/удовлетворена 

 
61,4 

3. В основном не удовлетворен/ не удовлетворена 

 
16,8 

4. Абсолютно не удовлетворен/не удовлетворена 

 
3,4 

5. Затрудняюсь ответить 

 
4,0 

 Всего 100 

 

Три четверти студенческой молодежи Петрозаводска удовлетворены 

тем, как складывается их жизнь, при этом 61% довольны в основном и 14% 

- полностью. В то же время каждый пятый недоволен складывающейся в их 

жизни ситуацией, а 3% - не удовлетворены абсолютно. 

С каким настроением молодежь смотрит в будущее? (табл. 30). 
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Таблица 30 

С каким настроением Вы смотрите в будущее?  % 

№ Вариант ответа % 

1. С надеждой и оптимизмом 

 
40,2 

2. Спокойно, но без особых надежд и иллюзий 

 
32,1 

3. С тревогой и неуверенностью 

 
19,0 

4. Со страхом и отчаянием 4.0 

5. Затрудняюсь ответить 

 
4,7 

 Всего 100 

 

Три четверти респондентов смотрит в будущее позитивно: 40% - с 

надеждой и оптимизмом, а 32% - спокойно, но без особых надежд и 

иллюзий. В то же время каждый четвертый не ожидает от будущего ничего 

хорошего: 19% смотрят в будущее с тревогой и неуверенностью, а 4% - и 

вовсе со страхом и отчаянием. 

По сравнению с 2020 годом, доля выражающих надежду на лучшее 

несколько снизилась (с 49% до 40%), в то время как доля испытывающих  

перед будущим тревогу, неуверенность и даже страх осталась на прежнем 

уровне – четверть опрошенных18.  

В целом можно сказать, что в студенческой молодежной среде 

сохраняется сдержанный оптимизм. Уверенных в себе стало чуть больше, но 

их оптимизм сдерживают сложившиеся в стране реалии, которые исподволь 

подводят к мысли, что  ожидать каких-либо особых надежд в будущем им не 

стоит. 

 

 

 

                                                           
18 Бирин В.Н. Случай Карелии. Молодежь Республики Карелия в политическом 

пространстве региона// Молодежь в политическом и культурном пространстве республик с финно-

угорским населением: позиции, настроения, риски [Колл. монография]. М.: РГГУ, 2021. С. 131. 
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Заключение 

 

Современный мир стал более жесток и опасен для проживания, 

молодежь себя чувствует в нем не очень комфортно. В условиях 

конфронтации России с Западом нужно рассчитывать на свои силы. Россия 

все же является частью Европы, и с ней следует вести диалог. Однако идти у 

нее на поводу и жертвовать своими национальными интересами ради 

хороших взаимоотношений с западным миром не стоит. Россия – сильная 

самодостаточная страна, нужно брать у Запада лучшее и только то, что 

подходит России, и идти своим путем. 

Достижения и недостатки современной России молодежь воспринимает 

философски как необходимые издержки становления нового общества. 

Достижения превалируют, что позволяет надеяться на лучшие 

оптимистические перспективы развития страны и российского  народа, хотя 

процесс будет  достаточно трудным и сложным. 

Карелия воспринимается молодыми людьми местом, где они родились 

и выросли, где  живут их родители и родственники, однако половина из них 

не связывает свое будущее с ней. Сохраняя Карелию в своем сердце, они не 

считают ее местом, пригодным для жизни, и собираются поискать счастья в 

чужих краях.  

Российская нация в глазах студентов выглядит как данность, 

сформированная на основе гражданской солидарности, патриотизма и 

культурного многообразия  многонационального народа России. Она 

является решающим условием  сохранения России как независимого 

суверенного государства. 

Несмотря на достаточно высокий процент студенческой молодежи, 

отнесшей себя к верующим, о какой-либо серьезной религиозности среди них 

говорить не приходится. У подавляющего большинства религиозность носит 

поверхностный декларативный характер.  
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Среди жизненных ценностей и личных качеств преобладают те, 

которые способствуют развитию способностей и умений  и направлены на 

обеспечение будущей карьеры, достатка, семейного счастья и благополучия. 

Особое место занимают любовь и друзья, укрепляющие коммуникативные 

связи между людьми и способствующие созданию семьи. 

Студенческая молодежь в массе своей однозначно выбирают семью как 

форму совместного проживания. Студенты намерены следовать принятым в 

обществе стандартам демографического поведения: создавать семью как 

основную форму совместного проживания, рожать и воспитывать детей, 

количество которых все же невелико и недостаточно для простого замещения 

поколений. 

Основной поддержкой молодых людей и опорой в жизни являются 

семья и родные, (родители и родственники), в меньшей степени – друзья,  к 

советам которых  чаще всего они прислушиваются. Наличие крепких 

родственных и дружеских связей помогает им продвигаться по жизни и 

решать насущные жизненные проблемы. 

Жизненные планы студентов связаны с завершением учебы и 

поступлением на хорошо оплачиваемую работу. При этом молодые люди 

хотели бы заниматься содержательной и интересной работой, иметь 

современные хорошо оборудованные рабочие места, а также возможности 

для профессионального и карьерного роста.  

В целом, молодежь настроена оптимистично. Она довольна тем, как 

складывается их современная  жизнь, в будущее смотрит вполне 

реалистично, без особых иллюзий.  Молодые люди рассчитывают получить 

интересную работу, сделать карьеру, стать профессионалами, работать, 

совмещая личные и общественные интересы. Возвышение культа 

«удовольствия» и отрицание общественных норм и ценностей не 

прослеживается. Студенты надеются, что они преодолеют неизбежные 

трудности и все у них сложится хорошо. 
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Общее настроение выразил комментарий, высказанный в конце анкеты 

после прохождения опроса:  «Отношусь ко всему толерантно. Я считаю, что 

боги – это бред и патриотизм – спорная вещь, но если человек - патриот или 

верующий, то я к нему буду относиться так же, как и ко всем. Это не делает 

его плохим человеком и уж тем более не лишает его права на жизнь». 
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Приложение 1. 

 

Комментарии респондентов, высказанные в конце анкеты после 

прохождения опроса (приводятся в порядке поступления) 

 

Спасибо за участие в опросе! 

Всегда пожалуйста! 

Пожалуйста. 

Нет войне! 

Спасибо! 

Отвечала честно! 

Спасибо Вам за опрос! 

Служу России! 

Опрос составлен плохо: не хватает вариантов, ответы не чёткие/не 

подробные, нельзя выбрать несколько вариантов в некоторых вопросах. 

Не за что. 

Слава Украине!!! 

О Петре ведайте, что ему его жизнь недорога, только бы жила Россия! 

Хороший нескучный тест. Возможно, в некоторых вопросах не хватает 

немного конкретики, так как бывает не до конца понятно. Надеюсь, средняя 

статистика ответов, данных тут, не очень сильно будет отличаться от 

статистики, которая будет использоваться во благо. 

Спасибо за интересные вопросы! 

Мне было не сложно 

За тьмой всегда будет свет❤❤ 

На здоровье, брат ! 

Очень странно сформированы вопросы, особенно в рамках сложившейся 

геополитической обстановки. 

Благодарю за опрос! 

Надеюсь опрос и правда анонимный.� 

Всегда готов помочь. 

Отношусь ко всему толерантно, я конечно считаю, что боги это бред, и 

патриотизм спорная вещь, но если человек патриот или верующий, то я к 

нему буду относиться также, как и ко всем. Это не делает его плохим 

человеком и уж тем более не лишает его права на жизнь. 

Русские вперёд!!! 

Очень жаль, что не во всех вопросах можно дать свой ответ, поэтому в 

некоторых из них ответы крайние. 

Обращайтесь. 
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Вам спасибо, заставили задуматься о тех темах, о которых раньше и не 

думал! 

Слава России! 

Спасибо Вам, что создаёте такие опросы и даёте возможность поучаствовать 

в них! 

 


